

高层建筑混凝土浇筑施工技术优化及质量缺陷识别方法

彭焕东

512222*****6955

摘要: 高层建筑混凝土浇筑面临浇筑高度大、结构复杂、施工环境多变等挑战,易出现浇筑效率低、密实度不足、裂缝等质量问题。本文围绕高层建筑混凝土浇筑施工全流程,从施工技术优化与质量缺陷识别两方面展开研究。在技术优化层面,详细阐述混凝土配合比设计、浇筑设备选型、浇筑顺序规划、振捣工艺改进及养护措施完善等关键环节的优化路径;在质量缺陷识别层面,系统分析常见缺陷类型,构建涵盖外观检测、无损检测及数据化分析的多层次识别方法体系。希望本研究成果能够为高层建筑混凝土浇筑施工质量管控提供技术支撑,助力提升高层建筑结构安全性能与耐久性。

关键词: 高层建筑; 混凝土浇筑; 施工技术优化; 质量缺陷识别; 配合比设计; 无损检测

DOI: 10.69979/3029-2727.25.12.021

引言

近年来,国家先后颁布《混凝土结构工程施工质量验收规范》《高层建筑混凝土结构技术规程》等标准文件,明确要求高层建筑混凝土浇筑施工需满足密实度、强度等级及耐久性等多项指标。但在实际施工中,受限于施工设备性能、人员操作水平、环境因素干扰等,技术标准落地效果不佳。例如,部分项目为追求施工进度,简化振捣流程,导致混凝土密实度不达标;部分项目因缺陷识别方法单一,无法及时发现内部裂缝,为建筑结构埋下安全隐患。因此,深入研究高层建筑混凝土浇筑施工技术优化路径,构建科学高效的质量缺陷识别方法,具有重要的现实意义。

1 高层建筑混凝土浇筑施工技术优化路径

1.1 混凝土配合比设计优化

配合比设计是决定混凝土性能的基础环节,高层建筑混凝土需同时满足高强度、高流动性、高耐久性要求,配合比设计需突破传统“强度优先”理念,实现多性能平衡。首先,在胶凝材料选择上,应优先采用 42.5 级及以上硅酸盐水泥,其强度发展快、水化热相对稳定,可减少因水化热过高导致的温度裂缝;同时,掺入适量矿物掺合料,如粉煤灰、矿渣粉,替代 15%-25% 的水泥——粉煤灰可改善混凝土和易性,降低水化热峰值,矿渣粉能提升混凝土后期强度与抗渗性,两者协同使用可使混凝土水化热峰值降低 15%-20%,28 天强度提升 10%-12%^[1]。

1.2 浇筑设备选型与布置优化

高层建筑混凝土浇筑高度大、工程量集中,设备选型与布置直接影响浇筑效率与质量。在输送设备选择上,应优先采用高压混凝土泵,其工作压力不低于 18 兆帕,理论输送量不小于 80 立方米/小时,可满足 300 米高度混凝土垂直输送需求;同时,配备车载泵作为备用设备,避免主泵故障导致浇筑中断。输送管道选择需与泵机性能匹配,垂直管道选用直径 150 毫米的耐磨钢管,水平管道选用直径 125 毫米的钢管,管道壁厚不小于 4 毫米,确保在高压输送下不发生变形或破裂。

管道布置需遵循“短路径、少转弯”原则,减少输送阻力与混凝土离析风险。垂直管道应附着在建筑结构外侧或内部电梯井道,每 3-5 米设置固定支架,避免管道振动影响结构或导致接头脱落;水平管道应沿施工平台铺设,坡度控制在 1%-2%,便于混凝土流动,同时在管道末端设置截止阀,便于调整浇筑速度。针对筒体、剪力墙等复杂结构,应在浇筑区域周边布置环形管道,每个浇筑点设置分支管道,确保混凝土能均匀输送至各个部位,避免因输送距离不均导致的浇筑时间差^[2]。

1.3 浇筑顺序与分层厚度优化

同一结构构件的浇筑顺序需结合构件形状优化。对于剪力墙,采用“分段分层、循序渐进”的方式,每段长度控制在 10-15 米,分层厚度不超过 500 毫米,浇筑至顶部后再转向下一段,避免因分段过长导致混凝土初凝;对于框架柱,采用“一次浇筑、分层振捣”的方式,浇筑高度不超过柱高的 1/3,待振捣密实后再继续浇筑,

防止混凝土离析或漏振；对于大面积楼板，采用“斜面分层、连续推进”的方式，分层厚度控制在 300-400 毫米，推进速度维持在 2-3 米/小时，确保上下层混凝土在初凝前完成结合，避免冷缝产生^[3]。

1.4 振捣工艺与养护措施优化

振捣是确保混凝土密实度的关键环节，高层建筑混凝土振捣需采用“精准定位、分层振捣”的工艺。振捣点布置需均匀有序，间距控制在振捣器作用半径的 1.5 倍以内，对于普通混凝土，振捣器作用半径约为 300-400 毫米，因此振捣点间距不超过 500 毫米；对于钢筋密集区域，如梁柱节点，需采用小型振捣棒（直径 30 毫米以下），振捣点间距缩小至 200-300 毫米，确保钢筋间隙内的混凝土能充分密实。振捣时间控制在 20-30 秒，以混凝土表面出现浮浆、不再下沉、无气泡逸出为宜，避免过振导致骨料离析或漏振导致密实度不足。

养护措施优化是防止混凝土裂缝、提升耐久性的重要保障。高层建筑混凝土养护需根据气候条件调整方案：夏季高温季节，浇筑完成后 1-2 小时内覆盖保湿膜，避免水分快速蒸发，同时每隔 2-3 小时洒水一次，保持混凝土表面湿润，养护时间不少于 14 天；冬季低温季节，采用覆盖保温被+电热毯的养护方式，确保混凝土核心温度不低于 5℃，养护时间延长至 21 天以上。对于大体积混凝土构件，如基础承台、核心筒墙体，需埋设温度传感器，实时监测内部温度，当内外温差超过 25℃时，采取内部通水降温或外部加热措施，控制温差在 20℃以内，避免温度应力导致裂缝^[4]。

2 高层建筑混凝土浇筑质量缺陷识别方法体系

2.1 常见质量缺陷类型与成因分析

高层建筑混凝土浇筑常见质量缺陷可分为表面缺陷与内部缺陷两类。表面缺陷主要包括蜂窝麻面、露筋、裂缝、缺棱掉角等：蜂窝麻面多因混凝土和易性差、振捣不充分或模板漏浆导致，表现为混凝土表面出现孔洞、麻点，影响外观质量与抗渗性；露筋多因钢筋保护层厚度不足、模板移位或混凝土浇筑高度过高导致，钢筋直接暴露在外，易受腐蚀影响结构承载力；表面裂缝多因养护不及时、温度应力或收缩应力过大导致，裂缝宽度超过 0.2 毫米时，会降低混凝土抗渗性与耐久性。

内部缺陷主要包括密实度不足、内部裂缝、空洞等：密实度不足多因振捣漏振、分层过厚或混凝土离析导致，

会使混凝土强度下降 10%-20%；内部裂缝多因温度控制不当、结构应力集中导致，裂缝隐藏在混凝土内部，初期难以发现，长期使用中可能逐渐扩展，影响结构安全；空洞多因浇筑中断、混凝土离析或杂物混入导致，是严重的内部缺陷，可能直接导致结构承载力不足。

缺陷成因分析需结合施工全流程：配合比设计不合理（如水胶比过大、骨料级配差）会导致混凝土和易性差，易出现蜂窝麻面与密实度不足；设备选型不当（如泵机压力不足、管道直径过小）会导致混凝土离析，引发内部空洞；施工工艺不规范（如振捣漏振、分层过厚）会导致密实度不足与裂缝；养护措施不到位会加剧收缩裂缝与表面缺陷。因此，缺陷识别需结合施工环节，实现“源头追溯+精准定位”。

2.2 外观检测方法优化

外观检测是质量缺陷识别的基础环节，需建立标准化检测流程，提升检测全面性与准确性。首先，检测时机选择在混凝土浇筑完成 7 天后（强度达到 70% 以上），此时表面缺陷已充分显现，且不影响后续检测操作。检测工具包括卷尺、游标卡尺、裂缝宽度检测仪等，检测前需清理混凝土表面灰尘、浮浆，确保缺陷清晰可见。

针对高层建筑高处构件（如外立面墙体、屋顶梁板），采用无人机辅助检测，无人机搭载高清摄像头与红外热成像仪，既能拍摄表面缺陷照片，又能通过热成像识别表面温度异常区域，间接判断是否存在内部空洞（空洞区域温度与周边混凝土差异超过 2℃）。无人机检测覆盖范围广、效率高，可弥补人工检测在高处作业中的局限性，使外观检测覆盖率从人工检测的 80% 提升至 95% 以上。

2.3 无损检测技术应用

超声波检测通过发射超声波穿透混凝土，根据声波传播速度与波形变化判断内部缺陷——当混凝土内部存在空洞或裂缝时，声波传播速度会降低 15%-20%，波形会出现反射或衰减，检测人员可根据数据绘制内部缺陷分布图，确定缺陷位置、大小与形态。

超声波检测需结合构件特点选择检测方式：对于墙体、柱等竖向构件，采用双面穿透法，在构件两侧对称布置换能器，间距控制在 200-300 毫米，逐点检测；对于楼板、梁等水平构件，采用单面反射法，在构件表面布置换能器，通过声波反射信号判断内部缺陷。检测前

需对混凝土表面进行打磨处理,确保换能器与混凝土良好耦合,检测误差控制在5%以内。

回弹法检测主要用于判断混凝土强度,间接反映密实度情况。检测时,回弹仪与混凝土表面垂直,每个测区布置16个回弹点,去除3个最大值与3个最小值后取平均值,结合混凝土碳化深度(采用酚酞试剂检测),通过回弹强度曲线计算混凝土强度。若检测强度低于设计值的90%,需进一步采用钻芯法验证——钻取直径100毫米的混凝土芯样,进行抗压试验,精准判断混凝土强度与密实度,钻芯法检测结果误差可控制在3%以内。

雷达检测适用于大面积构件内部缺陷快速筛查,如楼板、地下室底板等。雷达通过发射高频电磁波,根据电磁波反射信号判断内部结构——钢筋会形成强反射信号,空洞或裂缝会形成弱反射信号,检测人员可实时观察雷达图像,快速定位内部缺陷。雷达检测速度快(可达10米/分钟)、范围广,可对高层建筑楼板进行全覆盖检测,发现直径大于50毫米的内部空洞。

2.4 数据化分析与缺陷预警

构建数据化分析平台,整合外观检测、无损检测数据,实现质量缺陷的量化分析与预警。平台需建立缺陷数据库,录入缺陷类型、位置、尺寸、检测时间及成因分析,通过大数据分析挖掘缺陷分布规律——如统计某楼层梁构件裂缝出现频率,判断是否与浇筑顺序或振捣工艺相关;分析不同季节缺陷发生率,优化养护措施。

数据化分析需设置缺陷预警阈值:对于表面裂缝,宽度超过0.2毫米或长度超过1米时触发一级预警,需立即整改;对于内部缺陷,空洞体积超过0.001立方米或裂缝长度超过2米时触发一级预警。平台可自动生成缺陷整改通知单,明确整改责任人与时限,并跟踪整改情况,形成“检测-分析-预警-整改-复查”的闭环管理。

此外,可引入机器学习算法,通过历史缺陷数据训练模型,实现缺陷自动识别与成因预判。例如,将超声波检测数据、施工参数(如配合比、振捣时间)输入模型,模型可自动识别内部缺陷类型,并预判类似施工条件下可能出现的缺陷,提前调整施工工艺,实现“事前预防”。

3 高层建筑混凝土浇筑施工质量管控建议

3.1 强化施工过程动态管控

混凝土进场时需检查坍落度(控制在180±20毫米)与和易性,不合格混凝土严禁使用;振捣过程中需旁站监督,确保振捣点布置与时间符合要求。

采用物联网技术实现施工参数实时监测,在混凝土泵机、振捣器上安装传感器,实时采集输送量、振捣频率等数据,传输至管控平台;在混凝土构件上埋设温度、湿度传感器,监测养护环境参数。若数据超出预警范围(如振捣频率低于8000次/分钟),平台自动报警,管理人员及时调整施工方案。

3.2 完善质量缺陷整改与复查

建立缺陷整改责任制,明确整改责任人与时限,整改方案需经技术部门审核——如表面蜂窝麻面需采用高一强度等级的水泥砂浆修补,内部空洞需采用压力注浆填充,裂缝宽度超过0.3毫米需采用环氧树脂灌浆处理。整改完成后,需进行复查,采用相同检测方法验证整改效果,确保缺陷完全消除。

定期开展质量回访,在混凝土浇筑完成3个月、6个月后,对高层建筑混凝土结构进行复查,监测缺陷是否复发或扩展。对于重要构件(如核心筒、转换层),需每年进行一次无损检测,跟踪结构内部质量变化,确保建筑长期安全。

4 结束语

综上所述,本研究成果可直接应用于高层建筑混凝土浇筑施工实践,提升施工效率与质量,减少质量缺陷发生率,为高层建筑结构安全与耐久性提供技术保障。未来,可进一步结合BIM技术、人工智能等前沿技术,实现混凝土浇筑施工的智能化管控,推动高层建筑建造技术升级。

参考文献

- [1]王建国.高层建筑混凝土浇筑施工技术优化研究[J].施工技术,2021,50(15):89-92.
- [2]李明.高层建筑混凝土施工设备选型与布置优化[J].建筑机械,2020,38(7):65-68.
- [3]张丽.混凝土结构质量无损检测技术应用研究[J].工程质量,2019,37(10):45-48.
- [4]陈志强.高层建筑混凝土浇筑质量缺陷预警与整改体系构建[J].建筑科学,2022,38(8):76-79.